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Non abonamentü la

„Gazeta Transilvaniei.“
Cu 1 Aprile st. v. se începe unu nou abo- 

namentii, la care învitămtt pe onoraţii abonaţi, 
amici si sprijinitori ai f6iei nOstre. Ne rugămu s6 ni 
se arate adresele esactn precum şi ultima poştă.

Domnii noui abonaţi, şi cari n’au achi
tat* costul* abonamentului sunt rugaţi a 
ne trimite banii seu direcţii prin man
dat* poştalii, s6u prin Domnii, la cari au 
subscris* abonamentul*.

Preţuiţi abonamentului, ce se ptoe trămite mai 
uşorii prin mandate poştale, este:

pentrn Anstro-Ungaria cu posta : pe trei luni 
2 fl. 50 cr., pe ş6se luni 5 fl.; pe antt 10 fl.

pentru România şi alte ţerî esterne: pe trei luni 
7 franci, pe şese luni 14 francî, pe anu 28 franci.

Scrisorile sunt a se adresâ la Redacţiunea 
„Gazetei Transilvaniei“ 111 Braşov*.

Tăcerea Blaşiului.
Brasovü 21 Martiu v. 1884.

j

Este unii şir* lung* de ani de când* nu se 
mai aude nimicii despre Blaşiu şi despre fap
tele ómenilorü, cari compunii societatea cultă 
din Blaşiu. In unele momente ni se pare că 
acest* orăşel* istoricii s’a prefăcuţii într’o mă
năstire încungiurată de jurü împrejuri! cu ziduri 
înalte, ca trecătorii se 1111 potă observa nimicii 
din ceea ce se petrece în íntrulü ei, şi locui
torii ei sö n’aibă nici o legătură cu lumea din 
afară. Cu lunile nu mai audimü nimicü, nu mai 
căpetamu nici o scire dela Blaşiu şi décá din 
când* în cândii se retăcesce câte o corespon
denţă de acolo prin tliarele nóstre, ea conţine 
(le ordinarii numai împărtăşiri de-o importanţă 
cu totulü secundară. Din cândii în cându mai 
sosesce şi câte o scire laconică, că se adună 
earăşl vr’unii sinod* episcopescü dér nu se spune 
pentru ce scopü şi, décá sinodul* s’a ţinuţii, nu 
aflăm* cu anii ce s’a petrecutü întrînsul*. C’unü 
cuvéntü totü ce se íntémplá séu nu se întemplă 
în Blaşiu remâne acoperitü cu vélulü secretului.

Românul* dice despre omul* care, lipsit* 
fiindü de ambiţiuni personale şi de orgoliu, 
muncesce în linişte şi are în vedere numai'ţinta, 
la care voiesce se ajungă, că el*: tace şi face. 
Era natural* ca lumea română, dedată a vedé 
pe Blăşienl în fruntea mişcărilor* naţionale, 
vedend* atitudinea lor* cu totul* reservata se 
se mângăie cu credinţa că ei tac* şi fac*. Tre
cură înse ani la mijloc* şi nu veduram* nici 
unü resultat* séu forte puţine şi neînsemnate 
resultate positive ale lucrărei Blaşiului, dér 
vedurăm* cu atât* mai multe pierderi şi umi
liri. Atunci frumósele nóstre speranţe făcură 
loca celor* mai serióse îngrijiri şi tăcerea Bla- 
şului începu a ni se arătâ într’o lumină primej- 
tliosă.

Temerile şi îngrijirile nóstre şi-au ajuns* 
culmea lor*, când* am* trebuit* se ne convin- 
gemü, că duşmanii neamului nostru se bucură 
de tăcerea Blaşiului şi voiesc* se-o esploateze 
în favórea politicei şi a planurilor* lor* meschine.

Intr’aceea sosi un* moment*, în care se 
părea că Blăşienii se reculeg*. Ei ţinură o 
adunare în primavéra trecută protestând* în 
contra proiectului de lege privitor* la maghia- 
risarea scólelorü secundare. Inse după acéstá 
mică mişcare a urmat* o reacţiune cumplită. 
Proiectulü de lege se desbate şi se primesce 
fără ca P. S. S’a Metropolitul* se-şl fi redicat* 
glasulii în public* contra lui. Nu mult* după 
votarea legii asupritóre se întemplă caşul* cu 
stégulű de pe pétra din Câmpul* Libertăţii.

Totă afacerea acésta se putea dice, că era
un* lucru copilăresc*, ce nu cădea în sfera de
responsabilitate a direcţiunei şcolare. Ministrul* de
înstructiune face dintr’însa o afacere de stat*,i 1
trămite la Blaşiu un* comisar*, care calcă drep
tul* de inspecţiune alu capului bisericei, cerce- 
tézá, terorisézá corpul* profesoral*, pe toţi şco
larii precum şi pe teologii din seminar*, opresce 
de a li se estrădâ testimoniele şi plécá în
furiat* cu ameninţarea, că încă o se se în- 
cliidă scólele. Ce face Prea Sânţia S’a Me
tropolitul* sub ochii căruia s’au petrecut* 
tóté aceste ? Tace. — Noi cel* puţin* n’amft 
auditu nimic* despre ceea ce ar fi făcut* séu 
ar fi trebuit* ce facă, dér seim* atât*, că, cu 
scirea Escelenţiei Sale negreşit*, a fost elimi
nat* unügimnasistft din Blaşiu din tóté scólele sta
tului, ear un* teolog* a fost uiduit* din semi
nar* pentru că a cântat* la 3 (15) Maiu un* 
cântec* naţional* românesc*.

Ministrului şi comisarului séu li-a plăcut* a 
declară, că după opinia d-lor* Blaşiul* este lin* 
cuib* de „daco-romanisti“ si acolo s’ar cresce
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inimici de ai statului. Escelenţa Sa Metropolitul* 
tace si iea ad notam acéstá declaratiune, întro- 
ducénd* un* regim* si mai strict* în Blasiu si 
învoindu-se la aceea, ca se se schimbe direc
ţiunea gimnasiului fără nici o causă fundată.

Intr’aceea se începe şi acţiunea ómenilorft 
frăţietăţii. Foile ministeriale strigă în gura 
mare, că numai cei din compania Roman-Gali 
sunt patrioţi, ear toţi ceilalţi Români, cari pre- 
tindü drepturi naţionale sunt nisce „dac o-români“ 
periculoşi statului. Ce se întemplă ? La adu
narea consorţiului „ patrioţilor ii“ recunoscuţi 
şi sprijiniţi de presa ministerială se presentă 
şi doi „Blăşienl“, cari prin posiţiunea loru sta 
în contact* de aprópe cu Metropolitul*. Aceşti 
doi lucéferl retăcitorl declară în conferenţa d-lui 
Gali, că ei, „Blăşienii“, au voit* se dé o dovadă 
că nu sunt „Daco-Români“, ci sunt patrioţi 
buni ca şl ceilalţi şi că de aceea s’au presentat*.

Acuma deodată străbate o rază de lumină 
prin întunerecul* tăcerei Blaşiului şi începem* 
se cunóscem* bóla de care sufere. Este, ca se-o 
spunem* franc*, frica de ameninţările celor* 
dela putere, dómna frică, fiia terorismului un- 
gurescü, care bântuie de sése-spre-dece ani so
cietatea acestui orăşel*, care din vechime a 
fost* în fruntea miscărei culturale si naţionale1 ? *
românescl.

întrebăm* după tóté aceste : ce crede Prea 
Sanţia Sa Metropolitulii şi ce cred* consiliarii 
lui, că mai trebue se facă pentru ca se dove- 
déscá d-lor* Tisza-Trefort că Blăşienii nu sunt 
„daco-românl ?“ Pănă unde se mérgá conce
siunile ce se fac* spre a delăturâ acele bănuieli ? 
Nu ved* conducétorii Blaşiului că pornind* pe 
acésta cărare ar puté dobéndí un* resultat* 
favorabilii numai după ce scólele Blaşiului ar 
fi pe deplin* maghiarisate ? Nu sémi* ei că 
şoviniştii de adl numai atunci ne declară de 
patrioţi décá ne desbrăcăm* cu totul* de indi
vidualitatea nóstra şi de demnitatea nostră na
ţională ?

A trece adl de „Daco - român*“ înaintea 
şoviniştilor* unguri este o onóre pentru fiecare 
Românii, din causă că ei numesc* astfeliu pe 
toţi aceia, cari cer* drepturi, prin caii se se 
garanteze individualitatea naţională a poporului 
românii, fără ca se se atingă nici câtu-şi de 
puţin* temeliile statului.

Nu înţelegem* cum Blaşiul* se silesce a de
părta dela sine învinuirea şovinistă de daco- 
romanist*“ şi înca cu aşa mari jertfe în paguba 
intereselor* şi a prestigiului nostru naţional*, cându 
din contră ar trebui se-’şi ţină deonóre, că este

clevetit* adl cu acestă numire, căci încă odată
o spunem*, a fi Român* zelos* şi de omenia 
este adl înaintea teroriştilor* sinonim* cu a fi 
„daco-român*.“

In momentul* acela, cându Blaşiul* ar pute 
aduce în adeverii dovada înaintea puternicilor* 
de adi, că nu este „daco-român*“, naţia română 
ar trebui se îmbrace doliu şi de pe petra Li
bertăţii ar trebui se fălfăie un* steg* negru, 
căci acesta ar însemna, că Blaşiul* a renun
ţat* la drepturile naţionale şi tăcerea lui ar fi 
atunci în adeverii o — tăcere de morte.

Sibiiu, 19/31 Martie 1884.
Onoratei Redacţiunl a „Gazetei Transilvaniei“ în 

Brasovtt.

Onorată Redacţiune !
Mulţămindft pentru comemorativul*, ce bine

voiţi a ni-1* face în articulultt de fond* alu „Ga
zetei Transilvaniei“ Nr. 32 ddt. 16/28 1. c. în 
privinţa alegerilor* de delegaţi la viitorea con
ferinţă generală a partidei nostre, avem* onorea 
a Ve încunoscinţâ, că acele alegeri s’au iniţiat* 
prin apelul* nostru cu data 12/24 1. c alăturat* 
aici.*) Acest* apel* s’a trimis* în aceeaşi dî**) 
tuturor* bărbaţilor* noştri de încredere din tote » *
comitatele, precum şi la toţi membrii conferinţei 
dela 1881, între cari şi domnului redactor* al* 
„Gazetei Transilvaniei.“

Fără îndoielă e mai scurt*, şi din punct* 
de vedere financiarii mai eftintt, decă delegaţii 
se aleg* deodată cu organisarea partidei. Comi
tetul* subscris* a aflat* înse a lăsa acesta cu 
totul* la apreciarea bărbaţilor* de încredere, 
cari vor* sci mai bine judeca: încăt* e con
sult*, ca alegetorii vre unui cerc* se se întrunescă 
mai deşii, seu mai rar*.

Rugăm* pe onor. Redacţiune, ca în intere
sul* adeverului se binevoescă a aduce aceste 
la cunoscinţa cetitorilor* diarului seu. 
Comitetul* electoral* permanent* al* partidei 

naţionale române.
A. Trombitaşu P. Cosnia

secret. pres.

Alegerea de delegaţi pentru conferinţa 
generală electorală viitóre.

Comitetul* electoral* permanent* din Sibiiu 
a adresat* cătră foştii delegaţi la conferinţa 
din 1881 următorul* apel*:

Apropiindu-se timpulü, în care partida naţională 
română va avé a se pronunţă faţă de alegerile dietall 
pentru periodulü viitoriu, subscrisulü comitetü află, că 
acésta va puté urma şi de astădată în modulü celü 
mai coreetü şi mai legalü prin o conferinţă a aderenţi- 
lorü partidei, compusă din representanţl aleşi de cătră 
cercurile electorale.

Pentru ca votulü conferinţei sö aibă necesaria 
ponderositate în afară, şi pentru ca conclusele ei sö 
fie de faptü espresiunea opiniunei publice a naţiunei 
române, e de lipsă ca tóté cercurile (col -giile) elec
torali locuite de Români sö fie representate în con
ferinţă.

Spre scopulu acesta aveinü onórea a Vé tnvitá: 
sé binevoiţi a îngriji, ca în fiecare cercă electoralii 
din acelü comitatíí sö se pună la cale şi sé se efec-

*) Ne pare bine, că de astădată gândirea nOstră 
s’a întâlnită cu aceea a comitetului cu privire la ale
gerea delegaţilora pentru conferinţa viitóre, căci în 
adevörü a doua di după apariţiunea nr-ului 32 alü 
főiéi nóstre amü primita apelulü celü publicămil în 
numerultt de adl. — Red.

**) Acésta nu e tocmai esactü. Apelulü s’a spe- 
datü la adresa nostră din Sibiiu în 16/28 Marte şi 
noi l’amü primiţii abia Sâmbătă în 17(29) Marte la 
amâdă. — Red.



satisfacerea intereselorü sociale locale. Vomü apăra 
{cu energia libertatea presei în totă întregimea ei în 

contra uneltirii facţiunii dela putere si nu vomü în- 
ê gădui sub nici unü pretestü vr’o mësurâ preventivă 

pentru delictele de cuvcntü, de condeiü, nicî vomă 
ia primi, ca ele së fie vr’odată sustrase dela jurisdicţi- 

unea juriului.
te Nesocotirea principielonl economice de stătu şi 
a joculű, ce s’a făcuta cu creditulü nostru publicu, ne 
u impune datoria d’a studia cu totă luarea aminte sta- 

rea n0stră economică şi financiară, pentru a puté së ne 
a ferimü la timpü de catastrofe. Sareinele fiscale aü ajunsü 
)_ o povară nimicitóre pentru tóté isvórele de producere 

ale tërii, şi trebuie së ne grábimü a ne opune cu 
l*j hotărire risipii banilorü publici, si a introduce econo- 
e mii serióse şi chibzuite în finance pentru a mărgini 
a împrumuturile şi creările de noul dări. Totodată ne 
l“ vomü sili prin tóté mijlócele, ca së redămu viaţă 

agriculturei nóstre decădende, protegêndü de o po
fi trivă pe muncitorii şi pe cultivătoru, ne mai permi-
ii ţenda, ca producëtorii së fie consideraţi de astă-dl 

înainte ca „parte adversă“ în statü. Trebue së luamü
- esemple dela marii noştri vecini, pentru a dâ agricul-
- turii tóté instrumentele de acţiune, ce-l lipsescü 

astădl, şi din punctulü de vedere practicü şi sciinţifictt,
- şi din punctulü de vedere alü creditului. Dér înainte 

de tóté trebuie së se restatornicéscá siguranţa pentru
t toţi prin comunele rurale, silindu-ne së stingemü ura,
- ce se încércâ de cfiţî-va anï a se aţîţâ de susü între
- agricultura mică şi agricultura mare, între burgesî şi
- ţCranî, între muncă şi capitalii, fiindtt-că numai prin
- împăciuirea intereselorü, prin reînfrăţirea şi arnioni-
- sarea acestora mari factori ai activităţii naţionale se 
• pôte objiné adevërata libertate şi réalisa prosperitatea

publică şi progresulü economica ala României..
Vomü cercá së rădicămU demnitatea, prestigiulü 

şi independinţa clerului, spre a reda bisericii române 
totă splendórea ei primitivă. Vomü face së înceteze 
favoritismulü şi persecuţiunile sistematice, practicate 
adî în armată ; căci armata trebuie së fie a tërii, ér 
nu a diferitelorü partide, ce se succedü la guvernü.

Vomü face totü spre a asigura câtü mai în grabă 
prestigiulü şi independinţa magistraturii, pentru ca 
justiţia së devină o a treia putere în stata în adevë- 
rata accepţiune a cuventului, scoţend’o de sub influ
enţele imorale, cari o corupü şi o degradă. Er in- 
strucţiunii publice îl vomü dá tótá solicitudinea, dér 
mai alesü respândirea, la care întregü poporulü are 
dreptulü mai naintea ori cărei binefaceri a progre
sului ; şi vonul îngriji ca învëtâmêntulü primara obli- 
gătora şi gratuitü së devină o realitate. In fine voimü 
së combatemü din tóté puterile nóstre acea sistemă 
vinovată de cârmuire asupritóre, cu care se tractézá 
de fracţiunea guvernamentală partea ţ0rii de peste 
Milcova, lovind’o în tóté legitimele ei interese, sistema 
care a mersa chiar la estremitatea d’a refusa apli
carea legilorü în vigóre, precum s’a întêmplatü cu 
cestiunea cererii de înfiinţarea creditului funciara ru
rala la Iaşi şi cu cestiunea facultăţii de medicină.

In domeuiulü politicii esterne, fiindü că idealulü 
nostru a fosta şi este realisarea unei neutralităţi ga
rantate, vomü avé pentru tóté puterile aceiaşi dife- 
rinţă şi aceleaşi simţimente amicale.“

Victor H u g o  publică urmátórea serisóre : 
B r a s i l i a  a desfiinţată s c l ă v i a .  Etă 
scirea cea mare. Sclăvia însemnă, că omulű 
înlocuesce pe animalii cil ómen!. Inteligenţa, ce 
în acéstft viaţă animalică mai póte rëmâné în 
omü, este a stăpânului, dela a căruia voinţă şi 

! poftă depinde sclavulă. De aici se născu stări 
f teribile. Brasilia a datü o lovitură decisivă 
+ sclăviei. Brasilia are unii íinperntü, care e mai 

mulţii ca unii Împeratu, este unü omü. Mérgá 
numai asa înainte. Ilii fclicitămii si-lfi onorămă. 
înainte de a se sferşi acestă vécu, sclăvia va 
disparé de pe faţa pâmentului. Libertate, este o 
lege omencscă. Constatămu situaţiunea c’ună 
cuvêntü: Barbaria dă înapoi, ér civilisaţiunea 
ínaintézá. V i c t o r  H u g o .

Marele poeţii francesîi ar trebui së vină la
noi si së trăiâscă aici numai câteva luni, déri 1
nu la Pesta ca renumita diaristă Madame Adam, 
care a jucaţii Csardaşă în salónele unguresc!, 
ci prin ţeră între poporii şi suntem ii siguri că 
s’ar convinge, că sunt state, cari trecîi de civi- 
lisate, unde robia a foştii dată afară pe o uşă 
ca së între erăşi pe altă uşă.

Conflictulă dintre Porta otomană şi dintre 
patriarchatulă grocescii s’a terminată. Ar fi fostă
o mare minune, ca së triumfeze Porta otomană 
asupra clerului bizantină fanariotă, care a sciută 
ca së-si storcă dela sultani în timpurile cele 
mai glorióse ale imperiului otomană privilegii,

cari nu le are nici unii cleră în Europa. Porta, în 
urma stăruinţeloru şi înfluinţeloră puteriloră 
străine, a trebuită după multe frământări şi sbu- 
ciumărî se se abată dela planulă séu, de a re- 
strînge privilegiile patriarcliale. Veratulă de în- 
stalaţiune, care Ta dată porta de astădată 
patriarchului ecumenică din Constantinopole, nu 
se deosebesce de veratele de mai înainte întru 
nimica. Credemă, că patriarchulă şi sinodulă 
precum şi consiliulă mirenescă se va mulţămi 
cu resolvarea cestiunii acesteia şi eră se voru 
restitui relaţiunile cele vechi dintre patriarcha- 
tulă grecescă şi Porta otomană, care a fostă 
nenorocosă de a puté resolvâ o cestiune atâta 
de delicată şi de grea. Dér pe de altă parte 
a fostă pentru Porta otomană o mare nenoro
cire, că nu s’a provocată din acéstá cestiune o 
conflagaţiune prin amesteculă unei puteri străine 
în afacerile interne ale Turciei. Din acestă con- 
flictă popóréle creştine supuse patriarchului 
n’au câştigată nimica, din contră jugulă cleru
lui grecescă asupra Româniloră, Albanesiloră şi 
Bulgariloră devine totă mai apăsătoriu, pentru 
că silogurile grecesci, cari nu sunt de câtă 
numai nisce sucursale patriarcliale, lucrézá din 
tóté puterile, ca sé paraliseze înfluinţele scóle- 
loră românesci din Macedonia şi din celelalte 
părţi locuite de Români şi lucrézá pentru gre- 
cisarea Româniloră cu o activitate febrilă.

După ultimulă recensementă, făcută de biu- 
roulă de statistică din S o íi a, numérultt popo- 
raţiunii Bulgariei se urcă la cifra de 2,007,919 
suflete.

Dreptulu limbilorti în staturi cu naţiona
litate miestă.

Neaudită, ca şi vocea predicatorului în pus- 
tiă, resună în sgomotosa şi sălbatica luptă pen
tru egala îndreptăţire a limbiloră ori-ce admo
niţiune seriosă la o înţelegere nepasionată a na
ţio nalităţiloră. Doctrinele eronate, înălţate la 
dogme de cătră apostolii naţionali, cumcă egala 
îndreptăţire a limbiloră deosebiteloră naţionali
tăţi în interiorulă unui stată mare ar trebui 
se pericliteze unitatea întregului stată, seu 
cumcă recun6scerea preponderanţei faptice a 
unei mari limbi culturale în întregitatea statu
lui ar însemnâ umilirea şi suprimarea naţiona- 
lităţiloră mai puţinii desvoltate, au înlocuită 
consciinţa naţională cu o presumţiune naţională. 
Şi acestă presumpţiune adăpată cu ură şi cu 
animositate, a efectuită cu norocii, ca partidele 
litigante, asemenea ţeraniloră iubitori de pro
cese, pentru o delniţă de pămentă naţională îşi 
aruncă totă averea constătătore din succese liberale 
în gura reacţiunei. Fiecare victoriă nouă a par
tidei naţionale în Austria este identică cu o 
derută a libertăţii. Asta este ună faptă, ală că
rui adevără ruşinătoră Germanii îlă potă denegâ 
totă aşa de puţinii ca Slavii. Noi într’adevără 
nu scimă, ce jertfe ar mai put6 aduce poporele 
Austriei molochului naţională, spre a câştigâ în 
drepturile naţionale, ceea ce dau pradă în cele 
civile. 6re într’adevără nu esistă pentru unita
tea statului nici o garanţiă mai sigură afară de uni
tatea limbei, şi este ore limba pănă într’atâta ună 
scopă egoistică politică seu naţională, încâtu s6 tre
buie a-i se subordinâ tote celelalte interese practice 
şi ideale ale statului ? La partidele nostre na
ţionale, firesce n’avemă se căutămă respunsulu 
la acesta întrebare, căci nici una dintrensele n’a 
făcută vreodată încercarea, de a deslegâ 
cestiunea limbiloră în sensulă „dreptului“; 
ba, ce e mai multă, fiecare din aceste partide 
a declarată în timpulă preponderanţei sale par
lamentare o astfelă de soluţiune de  u n ă  
l u c r u  i m p o s i b i l ă .  Câtă ele eronată este o 
astfelă de intuiţiune (vedere) şi cum legisla- 
ţiunea în alte staturi cu limbi mieste a sciută 
se învingă cu succesă acele dificultăţi nediso- 
lubile la părere în favorulă totalităţii şi spre 
mulţăinirea singuraticeloră naţionalităţi, acesta 
a documentat’o deja pănă la evidenţă Dr. Adolfă 
Fischhof într’ună şiră de articulî, pe cari noi 
i-amă publicată la acestă locă mai acum anulă. 
De atunci încoce betrânulă patriotă, năsuindă 
necontenită spre a servi salutei patriei, şi-a con
tinuată cercetările sale pe teremulă cestiunii 
limbiloră cu zelă neobosită şi ca resultată ală 
acelora ne-a pusă la disposiţiune ună materială 
bogată şi preţiosă, care oferă ună prospectă 
clară şi apr6pe epuisabilă (estorsă) ală drepturi-

loră limbiloră în cele mai însemnate staturi 
civilisate din lume cu limbi mieste.

Ne mărginimă deocamdată a dâ publi
cităţii acestii materială compusă din raporte 
autentice dela cele mai înalte autorităţi admi
nistrative, dela literaţi renumiţi, dela politici 
eminenţi şi în fine din legile relative la drep
turile limbiloră ale respectiveloră staturi într’o 
paragonare (conspectă) sinoptică, spre a aretâ ceti- 
toriloră noştri mai ântâiu, de câtă consideraţiune se 
bucură în aceste ţeri limbile diverseloră popo- 
raţiuni pe teremulă justiţiei, administraţiunii,
instrucţiunii si în celelalte ramuri ale vieţei , , *
publice, şi cum s’a desvoltată acestă relaţiune
limbistică a acestoră nationalităti între sine şii i  *
faţă de stată şi cum se desvoltă încă mereu.

I. I n d i a  o r i e n t a l ă . * )
Incepemă şirulă espuneriloră acestora 

cu raportulă asupra relaţiuniloră dreptului limbi
loră în India britanică, cea mai poliglotă din 
ţerile, cari avemă a le cuprinde în cerculă 
priviriloră nostre. Comunicatele autentice şi 
f6rte preţiose relative la consideraţiunea deo- 
sebiteloru limbi în India orientală, precum şi 
cele ce voră urmâ mai târziu relative la pracsa 
respectivă în Canada şi în Colonia dela Capă 
le-a dobendita Dr. Fischhof prin intervenţiunea 
consulului generală, Dr. de Scherzer, o unui 
amică ală seu, care în calitatea sa de condu
cătorii ală afaceriloră comerciale pe lângă am
basada austriacă din Londra, prin strînsele sale 
relatiuni cu cei mai eminenţi bărbaţi de stată* * * 
ai Angliei, a fostă în plăcuta posiţiune de a 
obţine înformaţiunile recerute dela loculă com
petentă, adecă dela „oficiulu îndică“ şi „ală 
esterneloră.“

Aducemă aci raportulă oficiului indică 
în traducere fidelă verbală:
„ I n d i a  O f f i c e ,  S. W., 28 Octobre 1882.

Domnule !
Referindu-me la scrisorea D-Vostre dela 7 

ale lunei acesteia, regretă, că mi e imposibilă 
a respunde strictă la întrebările, ce mi-aţi pusă**). 
Cu tote acestea D-V6stră veţi afla, sperii eu, 
în espunerea următore a pracsei, ce domnesce 
în genere în India britanică în afacerile oficiale 
şi de educaţiune, înformaţiunea, ce o căutaţi şi 
care înformaţiune în esenţă o puteţi privi de 
corectă. In cele trei capitale : C a 1 c u t a, 

I M a d r a s ă  şi B o m b a y  se întrebuinţeză în
i genere limba anglesă la curţile judecătoresc!
! (tribunalele) mai înalte şi chiar şi la cele su- 
| preme (va se dică la tribunalele de înstanţa a 
| doua şi a treia). La aceste tribunale şi în ad-
I ministraţiunea politică se face representarea 
(pledoarea) atâtă orală câtă şi în scrisă în 
limba anglesă. La ascultarea martoriloră in
digeni şi la cetirea documenteloră scrise într’una 
din limbile ţerei li se dau judecătoriloră drago
mani (interpreţi) şi traducetori***). In celelalte 
părţi ale Indiei inse se întrebuinţeză atâtă în 
oficiile judecătoresc! câtă şi în cele administra
tive limba respectivei provincie***). Astfelă 
se întrebuinţeză în Bengalia limba bengalică ; 
în Beharu şi în provinciile nordvestice limba 
Urduiloră şi a Hindiloră şi în Madrasă cea 
telugaică şi tamilică; şi limba oficială schimbă 
în conformitate cu dialectulă precumpănitorii în 
provinciă. Autorităţile respective au dreptulu 
de a declara, care limbă din patriă este a se 
întrebuinţâ în afacerile judecătoresc!. Amploiaţii, 
cari vorbescă anglesesce (fie Anglesi seu indi
geni îndici) se potă folosi de limba anglesă la 
compunerea sentinţeloră lorii etc. ; ei înse trebue

*) India orientală cuprinde, afară de staturile va
sale ţîn£t6re de ea, în cele duog-spre-dece presidenţe 
şi provincii ale sale, una areala, care e apr6pe de 
cinci ori mai mare decâta ala Austro-Ungariei, şi are
o poporaţiune aprope de duoG sute de mili6ne, prin 
urmare aprope de şese-orl mai mare decâta a monar- 
chiei n6stre întregi si se compune din numer6se se
minţii poliglote.

**) Acesta pasagiu se referă la una cuestionariu, 
ce Dr. Fischhof l’a adresata cătră Dr. de Scherzer, 
6ră acesta l’a transmisa oficiului îndica.

) Va së dîcă nu ca la noi în Ungaria şi bună- 
6ră ca la judecătoria de cerca din Braşova, unde 
judele acum de curêndü provoca pe unü martorü së 
subscrie protocolulü conceputü, după spusele martorelui 
în limba germană, în limb# maghiară, care respecti- 
vulü martorii nu o scie. Şi fiindü că martorulü refusa 
a subscrie, dîse rëstitü cătră dênsulü : „Voiu pune 
së se facă o traducere pe spesele D-Tale şi, de nu 
vei vré së plătesc!, te voiu pedepsi.“ — Red.



tuescă alegerea de câte doi delegaţi la conferinţa 
generală a partidei nóstre, carea se va convocă în 
curéndü aici la Sibiiu.

Alegerea se póte efectui séu deodată cu organi- 
sarea partidei în conferinţele indicate prin apelulii 
nostru ddto. 10 Februariu a. c., séu pre unde organi 
sarea a urmatü deja prin conferinţe ulterióre ţinende 
in fie-care cercii electoralii.

Alesü de delegaţii póte fi ori-care alegétoriu ro
mânii aderenţii la partida nóstrá, si décá acela nu 
locuesce în concernintele cercii electoralii. Este de 
doriţii ínsé, ca sé se numéscá atarl candidaţi, despre 
(ţari se póte presupune cu siguritate, că le va fi în
demână a se şi presentá la timpulü séu în conferinţă. 
Décá V6 lipsescii acolo atarl îndividl, ori din contră, 
ddcă se află aderenţi ai partidei nóstre, cari ar dori 
a participă la conferinţă, dér nu au locu în cercurile 
electorale din acelü comitatü: V6 rugămti a ne noti
fică acésta cu posibilă urginţă, spre a provedé de 
aici cele de lipsă în una séu alta direcţiune.

Pentru acreditarea delegaţiiorü Vé punemü la 
disposiţiune blanchetele de litere credenţionale alăturate 
sub ínsemnándü, că în şirulti menitü pentru numele 
delegatului e de a se înduce şi posiţiunea lui socială 
şi domiciliulü. Despre resultatulü alegerei Vé rugămii 
a ne încunosciinţâ ínmediatü după efectuire spre ţinerea 
în evidenţă aici.

Primiţi espresiunea distinsei nóstre stime.
Sibiiu, 12/24 Marţiu 1884.

Comitetulii electoralii permanenţii alü partidei naţio
nale române.

A. Troinbita.şii, Parteniu Cosma,
' ’ preşedinte.secretanu.

Adunarea alegétorilorü români din comi- 
tatulü Turda-Arieşti.

(Telegrama „Gazetei Trans.u primită după încheierea 
minierului de Duminecă.)

Turda 29 Marté. Alegétorii români din trei 
cercuri electorale întrunite în conferinţa de 
astădî au primitü cu mare entusiasmii î n u n- 
a n i m i t a t e  programa partidei naţionale sta
bilită la 1881, au alesü comitetü centralii ese- 
cutivfi, subcomitete şi pentru trei cercuri mem
brii la conferenţa viitóre, ce se va ţină în 
Sibiiu. C l u b u l  ii.

Domnule Redactorii!
Erl ţi-am trámisü o telegramă, dér ca se fii 

pe deplinii ínformatü despre conferinţa nóstrá 
îţi mai însemim următorele:

Te potü asigurâ, că diua de erl a fostü o 
di de bucuriă pentru noi. Clerultt ca tot-déuna, 
aşa şi astădată, a fostü forte bine representatü; 
peste 50 preoţi, înveţătorl cu 4 protopopi în 
frunte din 3 cercuri electorale — la 60 alegé- 
tori civili fruntaşi din tóté părţile — advocaţi, 
meseriaşi şi ţeranl au participată la conferinţa 
de erl. — însufleţirea pentru programa partidei 
naţionale stabilită la 1881 în conferinţa din 
Sibiiu, a fostü la culme.

De 20 de ani am asistatü la multe întru
niri românescl, dar conferinţa de erl le-a între
cuţii pe tóté, încâtii privesce însufleţirea şi en- 
tusiasmulü, cil care au îmbraţoşatii programa 
partidei naţionale.

Strînse şi compacte au fostü şirurile partidei 
nóstre, ca şi candü s’ar apropiâ o vijeliă, în 
contra căreia au se lupte umerii la umerii în 
cea mai mare concordiă si solidaritate. Românii 
ca naţiune nu vorü abdice de bună voie de 
drepturile, ce le eompetii şi pe care le reclamă 
neíntreruptü, nu vorü capitulâ cu ruşine, ci 
vorü continuă cu dignitate şi resoluţiune lupta 
pentru câştigarea drepturilorii răpite, firml în 
speranţa, că şi pentru ei va résarí câtii mai 
curéndü sórele dreptăţii.

Acestea şi alte cuvinte pline de bărbăţiă 
rostite de cătră unii oratori au electrisatü în- 
tréga adunare, care a şi primiţii cu bucuriă şi 
în unanimitate resoluţiunea cuprinsă în proto- 
colulü alăturatii. —

Suntemü veseli şi fericiţi a vé spune că nu 
s’a audiţii o singură voce, care sé intenţioneze 
schimbarea programei naţionale séu se tulbure 
câtii de puţinii concordia între fraţii adunaţi eri.

O naţiune consciă de drepturile sale nu îşi 
póte denegá trecutulü nici compromite viitoriulü, 
cu atátü mai putinü se póte face sclava stăpâ- 
nilorü dîlei.

Drepturile unui poporii răpite prin forţă, 
prin luptă continuă se potü recăştigâ; dér drep

turile, la care unii poporii abdice de bună voie, 
remânii perdute pentru totdéuna şi perderea 
lorii e justificată prin „volenti non fit iniuria.“

Alăturatii îţi trámitü şi unü estractü din 
protocolulii conferinţei. Alü D-tale

T u r d a 30 Marte 1884.
Cu tótá stima 
Dr. Ratiu.

Estractü din protocolulü conferinţei alegétorilorü ro
mâni ţinute la 29 Marte 1884.

Propunere.
Alegétorii români din comitatulii Turda-Arieşii 

pe basa programei universalităţii partidei naţio
nali române din Transilvania, Ungaria şi Bănatii, 
care s’a statoritii în conferinţa generală dela 
12— 14 Maiu 1881 — se organiseză pentru 
noulii periodü electoralii parlamentarii, ce se 
apropiă, spre a purcede solidari în cestiunea 
alegerilorü dietale iminente şi spre susţinerea 
programei sale naţionale.

Spre esecutarea acestei programe alegétorii 
români din comitatulii Turda-Arieşă esmitü unü 
comitetü centralü de 12 membri din gremiulü 
séu pentru íntregü comitatulü cu reşedinţa în 
Torda şi ír fiecare cercü electoralü câte unü 
subcomitetü de câte 6 membri cu reşedinţa, 
unde vorü decide ele — care comitetü centralü 
şi subcomitete vorü stărui cu tóté puterile mo
rale şi vorü usá de tóté mijlócele permise prin 
legile esistente spre realisarea programei par
tidei naţionale.

Pentru conferinţa generală ce se va tfné în 
Sibiiu s’au alesü prin aclamaţiune : 1. Din cer- 
culü electoralü alü Turdei: D-nii Georgiu B a- 
r i ţ i u  şi Dr. Ioane R a ţ i u ;  2. Din cerculü 
electoralii alü Vinţului de süsü: D-nii Ioanü 
M o l n á r  şi Petru I a c o b e s c u ;  3. Din cer- 
culü electoralü M.-Ludoşii: D-nii Nicolau S o- 
l o mo n f i  protopopii, Nicolau T ă m a ş i u pa- 
rochü.

Conferinţă electoralii a Românilor» din 
comitatulü Aradului.

In Aradü s’au íntrunitü Românii şi au ho- 
târitii a convocâ o conferenţa a alegétorilorü 
cu urmátoriulü apelü :

On. Domnü . . . .  în .........
Ţâra se află în faţa alegerilorü de deputaţi 

dietali. In curéndü cetăţenii vorü fi chemaţi 
sé se pronunţe prin votulii lorii asupra situaţiu- 
nei politice şi asupra destinelorü sale, şi sé 
useze astfelü de celü mai frumoşii şi mai sânţii 
drepţii cetăţenescă. In deosebi poporulü şi ale
gétorii români sunt chemaţi sé-si manifeste cre
dinţele lorii politice, sé afirme de nou şi puter- 
nicü esistenţa sa, şi sé reclame prin votulii séu 
d r e p t a t e ,  e g a l i t a t e  şi f r ă ţ i e t a t e ,  
pentru toţi de o potrivă spre binele comunü şi 
fericirea patriei nóstre comune.

Spre acestii scopü este mai pre susii de 
tóté lipsa de înţelegerea şi consolidarea tutu- 
rorü celorü de unü principiu şi de o credinţă, 
— deci în vederea acestei trebuinţe şi în urma 
invitării venite delă comitetulii electoralü per
manenţii alü partidei naţionale române din 
Sibiiu, pentru a hotărî asupra atitudinei nóstre 
faţă de alegerile de deputaţi dietali, subsemnaţii 
prin acesta convocămii şi Vé învitămii împreună 
cu toţi soţi de unü principiu la conferinţă elec
torală a Româniloru din comitatulü Aradului, ce 
se va ţine aici în Aradü în sala 1 Krispin (strada 
Deák Ferencz, domnescă Nr. 28) în 10 Aprile 
calend. nou 1884 la 4 óre după amédádí, — 
recomándándu-Vé totodată, ca până la hotărîrea 
conferinţei sé nu luaţi nici unü felü de anga- 
jamentü în cestiunea alegerilorü viitóre.

Primiţi espresiunea deosebitei nóstre stime ! 
Aradü, 25 Marţiii st. n. 1884.

Ioane P. Desseanu, Dr. G. Vuia,
Constantină Gurbanü, Atanasiu Tuducescu,

Ignaţiu Papp, Lazar Tescula,
Aureliu Suciu, Simeone P. Desseanu,

Romulii Ciorogariu, advocatü.
Georgiu Purcariu, Vasilie Mangra,

Davidü Nicoră, Nicolau Philimonii,
asesorü referinţe consist. Dr. Ioanü Papü,

M. B. Stănescu, Dr. Dcmetriu Magdu,
advocatü şi membrulti comit. Terenţiu Raţiu,
elect. perman. din Sibiiü. Teodorii Ceontea,

Georgiu Telescu, Ioanü Beleşiu,
Dr. Nicolau Oncu, Dr. Petru Pipoşiu.

C r o n ic a  e v e n e m i n t e l o r ü  p o litice .

B ugetu lü  anului viitorii 1 8 8 4 — 85, votatul 
c a m e r a  r o m â n a ,  presintă unii deficitfi de 
mai bine de duóé m ilióne. Comisiiinea bugetari 
presintase proiectulii echilibraţii, ínsé în urma 
discusiunilorü  din Cameră, mai cu deosebire 
ocasiunea bugetulu i înveţănrântului, însemnate 
adause s ’au făcuţii ş i echilibrulü bugetarii a 
foştii d istrusii. A cestă  stare de lucruri a f( 
supusă din nuou com isiunii bugetare, care 
íntr’unü sirii de lun gi şed inţe —  a căutată a 
restab ili echilibrulü ş ’a presintâ  camerii, cu o- 
casiunea le g ii echilibrării, unü bugetü, care se 
inspire încredere, că  1111 va produce deficit«. 
D uóé fiindíi m ijlócele , prin cari se puté ajunge 
la  acestii s c o p îi: urcarea veniturilorii şi scăderea 
cheltuelelorü , com isiunea p ’aménduoé le-a 
lisatü .

E c ă  tabela veniturilorii statului pe amilii 
1 8 8 4 — 85, aşa  cum au fostü stabilite de cameră 
prin leg ea  pentru echilibrare:
ContribuţiunI d i r e c t e ............................. 24,930,000-

„ în d irecte ............................. 58,330,000-
Veniturile ministerului agri cui turei, co-

merciului şi dom enii............................. 20,075,566-
Veniturile ministerului lucrărilorii pu

blice ......................................................... 9,617,925.44
Venit, minist, de in t e r n e .......................  4.830.000.-
Venit. minist, de f in á n c é .......................  2,353,000.-
Venit. minist, de r e s b e lü .......................  783,000,—
Venit, minist, de e s t e r n e .......................  125,000.—
Venit, minist, cultelorü şi instrucţiimei 104,222.—
Venit, minist, de i u s t i ţ i ă ....................... 3,000-
Diferite v e n itu r i........................................  7,717,720.27
Totalultt ven. anului 1884—85 . . . 128,869,433.71 
Din escedentulü eserciţiului 1882—83 

ínchisü la 30 Septembre 1883 . . 1,400,000.— 
Totalultt ven. anului 1884—85 . . . 130,269,433.71

D upă reducerile ce le-a  făcută camera la 
propunerea com isiunei budgetare pentru fiecare 
m inisterü bugetulü  de cheltuelî alü anului viitorii 
1 8 8 4 — 85, s ’a ficsatii la  sum ele urmátóre:
Détoria p u b l i c ă ........................................  50,130,063.87
Consiliula de m in iş tr i ............................. 62,960.
Ministerulă financelortt............................. 10,709,539.—

„ de r e sb e lü .............................30,551,213.40
„ de iu s t i ţ iă ............................. 4,739,918.-
„ de in te r n e ............................. 9,896,802.73
„ de lucrări publice . . . 4,418,024.50
„ de culte şi instr.................... 12,772,839-
„ de e s te r n e ............................. 1,593,573.99
„ agr., com. dom...................... 3,961,860.39

128,836,794.88
Fondü pentru deschidere de credite 

suplimentare şi estra-ordinare. . . 1,432,638.83
130'269,433.71

D ec! este echilibru.

D e leg a ţii diferitelorü s o c i e t ă ţ i  g er 
m a n e  din B ucuresci au tinutü dilele trecute o* i
întrunire în scopulü d’a se consfătui asupra 
primirii, ce  trebue sé facă principelui şi princi
p esei de coróná a A ustro-U ngariei, care peste 
scurţii tim pü vorü v isitá  B ucurescii.

„D ie P re sse“ publică urmátórea telegram A, 
ce i se trăm ite din Constantinopolü, eu data de 
2 4  M arte: „ V a p o r u l ü  r o m & n ú ,  ee purtă 
num ele de „R om ánulü“, încărcată cu muniţiiini, 
a fostü opritü ín D ardanele. Ambasada română 
de aci cere liberarea lu i .“

In num érulü de V ineri 16 Marţiu am fă
cuţii cunoscută cetitorilorü fóei nóstre, că par- 
tidulü conservatorü din R om ánia s ’a împreunată 
cu partidulü sincerü-liberalü, adoptándű îm
preună num ele de p a r t i d u l ü  l i b e r a l ü -  
c o n s e r v a t o r ü ,  în fruntea căruia se află 
d-nii L ascarü C atargiu şi G heorghe Vernescu. 
D eodată cu partidele erá fórte naturalii sé se 
contopescă şi organele lo r i i : „T im pulü“ şi „Bi
n ele p ub lieü “. O rganulü comunü se numesee 
„ R o m â n i a “ , ş i prim ulü numérü din acéstá 
fóiá a ş i apăruţii D um inecă în 18 ale lunei de 
faţă. C ele d’ântăm  duóé colóne din noulü diarü 
sunt dedicate unui felü  de programă séu ma
n ifestă , subscrisü de vre-o sése-deci dintre mem
brii partidelorü întrunite. In acéstá programă se 
arată punctü de punctü, cari sunt schimbările, 
pe cari arii dori sé  le  introducă în organismulii 
statului noulü partidü liberalii-conservativă. 
E tă  ce le  mai de căpeteniă din aceste puncte: 

„Vomü luptá dér pentru a combate spiritulü cen- 
tralisătorii alü dictaturei ipocrite şi absorbente de 
astădî, pentru a asigurâ printr’o desceutralisare reală*^



sS fie pe deplinii familiarisaţl cu limba patriei 
şi se comunice întrensa cu partidele. In ceea 
ce privesce educaţiunea, s’au făcutu scole prin 
tote localităţile şi întrensele se predă istrucţiunea 
elementară în limba usitată în respectivulii ţinuţii. 
Ins6 în tote localităţile mai însemnate esistă 
scole, în cari se înveţă limba anglesă. Totu 
asemenea esistă colegii, deşi în numirii mai 
raicu, în cari se câştigă o cultară mai înaltă, 
care se pote asemenâ cu aceea, ce se câştigă 
în sc61ele înalte şi în colegiile anglesescl. Afară 
de acestea mai este unu numeru considerabilii 
de colegii, în cari se cultivă şi se înveţă cu 
deosebire limbile orientale. De clasa acesta se 
ţinu aşa numitele M i d r a s s i * )  şi c o l e g i i l e  
s a n s c r i t e  m a h o m e d a n e ,  şi şcolele 
dintre cari unu numSru considerabilii capetă 
ajutoru şi încurăgiare din partea regimului. Usulu 
limbiloru pămentene a fostti totudeuna încură- 
giatu şi sprijiniţii din partea guvernului brita
nicii, şi în acestă privinţă niciodată nu s’a făcutu 
agitaţiune în poporaţiunea indigenă. Deră esistă 
în India numerose reuniuni formate de indigeni 
cu tendinţa espresă, de a promovâ interesele 
indigenilorii, şi aşa se întemplă, că dorinţe, 
cari stau în legătură cu instrucţiunea şi cu pro
pagarea educaţiunei la autochtoni, se aşternu 
une-ori guvernului de cătră aceste reuniuni. In 
India se potii presentâ (aşterne) suplicile şi 
memorialele s6u în limba oficială a provinciei 
s6u în cea anglesă. In pracsă înse se primescti 
şi se consideră astfelft de documente în ori-ce 
limbă ar fi compuse. ( P e t i t i o n s  a n d  me 
m o r i a l s  m a y  b e n  i n  I n d i a  p r e s e n 
t e d  i n  t h e  o f f i c i a l  l a n g u a g e  o f  t he  
p r o v i n c e  o r  i n  E n g l i s h .  B u t  p r a c 
t i c a l l y  s u c h  d o c u m e n t s  a r e  a l wa y s  
r e c e i v e d  a n d  a t t e n d e d  t o  i n  w h a- 
t e we r  l a n g u a g e  t h e y  may  be wr i t t en . )

Am on6rea etc.“
(Va tirma.)

D i v e r s e .
(întruniri literare.) In întrunirea literară, de mâne 

(Joi 22 Marţiu) d-la Dr. N. P o p a  va vorbi mai de
parte din Istoria Românilorti.; d-la I 6 n u S o c a c i ti 
va tracta unit materialii din economia naţională, 6ră 
d-ş6ra E l e n a  P e r ş e n a r i u  va ceti legenda ren- 
dunicei de V. Alecsandri.

Cluşiu 27 Mar te 1884.
Acei p. o. Domni, cărora li s’au trămistt liste 

pentru colectarea marinim6selora oferte, în favorula 
concertului, care s’a arangiata în 1 Martie a. c. de 
societatea de lectură „Iulia“ a junimei române dela 
universitatea reg. din Cluşiu — sunt rogaţt s6 bine- 
voiâscă a retrămite colectele — la adresa subscrisului 
preşedinte, pănă în 8 Aprile a, c., pentru ca s8 se 
p6tă dâ şi publica raţiociniula acelui concertii.

Preşedintele: Secretariula:9
Nestorii Vărăreanu, Aug. Cheţianu,

jurista. jurista.

*) Sc61ele numite „Midrassi“ sunt sc61e înalte, 
adecă universităţi, teologice mahomedane, în cari se 
învaţă şi filosofiă şi sciinţe naturale. — Fi-va 6re cu 
putinţă, ca Ungurii noştri s6 calce cândtt-va în urmele 
Anglesilora si s6 facă şi ei cu naţionalităţile aceea, 
ce facă Anglesii cu conaţionalii acestora din împeriula 
britanica? — Red.

Cursulâ la bursa de Viena
din 1 Aprile st. n. 1884.

Rentă de aura ungară 6% 121.75. Rentă de aura 4 °/0
91.80. Rentă de hărtbiă 5°/0 88.60. Imprumutula căilora 
ferate ungare 141.25. Amortisarea datoriei căilora ferate 
de osta ung. (1-ma emissiune) 96.10. dto (Il-a emis 
siune) 117.50. dto (IlI-a emissiune 100.75. Bonuri rurale 
ungare 100.75. Bonuri cu cl. de sortare 100.—. Bonuri 
rurale Banat-Timişa 100.25. Bonuri cu cl. de sortare 
100.— . Bonuri rurale transilvane 100.— . Bonuri croato- 
alavone 100.— . Despăgubire p. dijma de vina ung. 97.75 
Imprumutula cu premiu ung. 116.75. Losurile pentru 
regularea Tisei şi Segedinului 114.40. Renta de hărtiă 
austriacă 79.95. Renta de arg. austr. 81.15. Renta de 
aura austr. 101.55. Losurile din 1860 136.75. Acţiunile 
băncei austro-ungare 845.—. Act. băncei de credita 
ungare 320.25. Act. băncei de credita austriace 326.10 
Argintulu — .— GalbinI împărătesei 5.68. Napoleon 
d’orl 9.61. Mărci 100 împ. germ. 59.25 Londra 10 
sterlinge 121.30.

Bursa de Buouresoi.
Cota oficială dela 17 Marte v. 1884.

Renta română (5°/0) • • • Cump. 93V* vend. 94
Renta rom. amort. (5%) • „ 95 */B

convert. (6°/0) • • „ 981/,
împr. oras. Buc. (20 1.) • „ 32
Credit fonc. rurala (7°/0) • „ 104s/s

n (5°/o) • » 92% ..
„ urbana (7°/0) • „ 101 lA „ 102 /4

» (6%) • n 98 „ 98'/.
„ (5%) • „ 88’/ .  - 89

Banca naţională a României „ 1430

n 
v
n ri 
n n

Ac. de asig. Dacia-Rom 
„ „ „ Naţională

Aurü................................................
Bancnote austriace contra aura

378
264

3°/(]
2.09

96
99
33

2.10

CircultL Th. Sidoli
dela Porta Vămii.

Astăzi Mercur! Sn 2 Aprile st. n. 1884,
Cassa se deschide la 6 ’/, 6re. Inceputula la 7'/, 6re sera.

Eepresentaţiă de onore
în beneficiula renumitului rege ala focului şi ala 

armelori!

Dr. Waahr Weell
în producţiunile sale non plus ultra înghiţăndu săbii, 
fera roşită în foca; oleiu fierbinte. Debutula renu

mitului clown nou angajata MISTER HARISON. 
L a  f i n e a  r e p r e s e n t a ţ i e i :

Veiiătorea de cerbi anglesă
esecutată de t6tă societatea cu 20 de cai. Tablou fi

nala la lumină bengalică.
Rogtt pe onor. publica se m6 visiteze în numfira 

câta mai mare Waahr Weell.

Mâne Joi în 3 Aprile 1884.

Uepresentaţiă de onóre
în beneficiulü clownului, care a fosta 25 de ani la Di- 

rectorultt Sidoli

d. ©iuseppe Oolfo.
Cu t0tă stima 

T h . S id o l i ,  directorii.
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Publicatiune.
Din partea comunităţii Telciu intabulate în 

comitatulii Bistriţa-Naseudii prin acesta se aduce 
la cunoscinţă publică, cumcă din proprietatea ei 
înscrisă în protocolulü funduariii Nr. 1 a comunei 
Telciu din f  ădurea de molidü, numită în dosulii 
Strîmbei, se va vinde pe calea licitaţiunei pu
blice unii terenü de pădure de 1701 jughere 
756° □  spre tăiare, respective spre folosire pe 
timpii de 17 ani.

Terminulü de licitaţiune se defige pe 20 
Maiu 1884 la 10 óre a. m. la casa comunităţii 
Telciu. — Preţuiţi strigărei se statoresce per 
jugherü cu 15 fl. seu pentru totü terenulü de 
vemlare cu 25.522 fl. v. a. Oferte scripturistice 
nu se primescü. Fiecare licitantu e obligatü a 
depune ca vadiu suma de 5000 fl. v. a. în bani 
gata şi totü unadată prin documente demne de 
încredere şi valide a-şi documentă starea averei 
şi purtarea sa morală.

VadiulU cumperăţoriului se reţîne şi se com- 
pută în rata din urmă a preţului de cumpérare, 
avéndü cumpératoriulü afară de aceea a se mai 
obligâ, că va depune îndată după finirea licita
ţiunei în bani gata tangentele din preţuiţi cum- 
perărei plătibilti la 1 lanuariu şi 1 Aprile 1884 
cu 1250 fl. v. a. precum şi spre acoperirea 
speselorü causate cu pregătirea planurilorii de 
economisare referitóre la acestă véndare de 
pădure a mai depune încă 3600 fl. v. a.; care 
sumă din urmă înse nici se va computâ în pre
ţuiţi cumperărei şi nici se va mai replăti cum- 
pérátoriului.

Celelalte condiţiuni referitóre la acestă lici
taţiune se potii vedé ori şi candü la subscrisulü 
oficiu comunală.

Dela oficiulü comunei 
Telciu în 20 Martin 1884.

SpFe sciinţo ! f
Subscrisulü aducü prin acésta la cunosciii: 

onoratului publicii, că ani luaţii în antreprn 
esploatarea cunoscutelorü ape minerale dela El 
patacü. Acéstá esploatare va începe dela 1 
Aprile viitorii. Dela acéstá dată íncepíndü, aces 
escelente ape vorii începe a fi manipulate într’m 
chipü raţionalii cu totulü deosebiţii de celü î 
trebuinţatii pănă aci. întrebuinţarea de sticj 
ad hoc, solide şi de colore verde închisă ţ 
face în viitorü posibilă transportarea acestoi 
ape la distanţele cele mai mari, fără a Iii 
alterâ întru nimica constituţiunea chemică: as 
felii, că ele vorü puté fi întrebuinţate ca aj 
de cură întocmai ca la isvorulü lorii. Pentru 
evitâ ori ce fraudă îmi permitü a face ateu 
pe on. publicü, că sticlele mele de colore vei 
închisă sunt de u n ü  l i t r u ;  pe dopii au i 
scripţiunea: „Neuriehrer S.“, pe periferia ca 
sulei de pe dopii: „Élőpatak, N. S.u şi în li 
pe fundii: „Élőpatak. Neuriehrer.“ ^

Cu vinderea apei minerale dela Elepataf 
atatü în detail câtil şi en gros, amil însărcina 
pe d-lü A. Kassik, Strada cáldárarilorü Í 
520, care e deobligatü de a îngriji de transp 
tulü în lădi fi-anco, respective în schimbi 
embalagiului.

Preţultt unei lădi k  50 sticle cu ladă şi 
sticle cu totü, 8 fl. — preţuiţi unei lădi cu 
sticle 4 fl. 20 cr. — pretulü unei sticle 
apă cu înapoierea sticlei 6 cr. v. a.

E l e p a t a c ü  în 1884.
7—20 Cu totă stima

2 S T eu u :ie Ib -x er  (

La porta Vămii lângă Cir ou
este espusa

1  mare iu t i i
Panoramă şi museu anatomia

pentru onor. publica visitătora.
In panopticum se potü vedé p e r s ó n e r ei 

m i t e  prin fapte bune şi faimóse prin fapte rele,« 
sunt puse în mişcare de obsce cu mecanismulü t 
mai artificiala aşa, că omula crede a le vedé vieţui; 
înaintea sa.

U nonnlii QHQtnminn cu preparatele sale scienti fluSulllll aUdlDIDlbD peste 400 la numera, estei
mai mare şi celü mai bogata ala timpului nou, 
deosebi atragema atenţiunea asupra unei VENUS 
se póte desface în 80 de bucăţi pe lângă esplicaţ 

scientifice.
Intrarea în panopticum şi panoramă 20 cr, 

muséulü anatomica 10 cr., pe lângă care se mai 
pötá î unü cataloga ronnmescü.

Deórece acesta muséu va fi espusü aici tui 
sovă scurta timpa numai, se róga, ca onor. publici 
Ia visiteze în numérü câta mai mare

C. Hermes

Nestorü Gan ea, 
notar«.

Tonü V. Pupeze,
primariu.

Ju liu  6il70
recomandă onor. publicii deposituliî sân 
ghete de dame şi bărbaţi bogaţii m t 
cu fabricate din întru şi din străinătate, si 
gură onoraţiloru muşterii pe lângă unii serii 
promptu cu preţuri eftine articolele cele 
solide. Totodată se află în magazinulu sein 
lării de bărbaţi şi de copii de fasor 
celu mai modernu cu preţurile cele mai efi

D e p o s i t u l u ,  Strada Vămei Nr. 1] 
casa lui Schmidt. 3—4
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Numere complete dela începu! 
anului sé mai află.
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